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VERBALE N° 7
SEDUTA DEL  03.02.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno)  il  giorno  3 (tre)  del  mese  di  febbraio,  la  Commissione  2  è
convocata  in  seduta  congiunta  alla  Commissione  1,  in  modalità  telematica,  a  norma di  quanto
previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 14,00 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione della Proposta di Delibera n.7/2021 Approvazione regolamento canone

mercati e disposizioni transitorie sul canone unico patrimoniale;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Varie ed eventuali 

alle ore 14,00 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re:  Conti,  Cocollini,  D’Ambrisi,
Felleca, Giorgetti,  Moro Bundu, Piccioli, 

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   

e apre la seduta alle ore 14,10 essendo presente il numero legale.

Sono Presenti : l’Assessore Federico Gianassi,  la Direttrice Francesca Cassandrini e il Dirigente 
Davide Zenti

E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il Presidente della Commissione 1, Massimo Fratini, apre la seduta informando i Commissari circa
il percorso da fare per l’esame sulla proposta di delibera del Regolamento Canone che, d’ intesa con
il Presidente Conti, si svolgerà con due sedute congiunte. Questo perché si tratta di un argomento
non banale  che necessità di un intervallo di tempo per permettere uno studio più approfondito.
Alle ore 14.15 entra in videoconferenza il Consigliere Mirco Rufilli.
Il Presidente Fratini, inoltre, relativamente alla Proposta di Delibera sul Bilancio fa sapere che sono
disponibili, presso la segreteria della Direzione del Consiglio, i documenti allegati alla delibera in
forma cartacei che faciliteranno la consultazione.
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Da venerdì, prosegue Fratini, la Commissione 1 inizierà l’accurata analisi sul Bilancio, sia di parte
corrente  che  di  investimenti;  inoltre,  a  disposizione  c’è  già  il  parere  dei  revisori,  pertanto  i
Commissari avranno modo di fare i propri approfondimenti.
Fratini,  introducendo l’argomento all’ordine del  giorno, precisa che si  tratta  di  una proposta di
delibera  sul  Regolamento  canone  mercati  e  disposizioni  transitorie  sul  canone  unico
patrimoniale; a Firenze, prosegue, esiste la COSAP dal 2000 in sostituzione della TOSAP e
con la legge 160 del 2019, il Parlamento chiede a tutti i Comuni di istituire un nuovo canone
di natura patrimoniale per le tariffe COSAP, CIMP ecc. con decorrenza dal 1 gennaio 2021.
Anche  il  Presidente  della  Commissione  2  Enrico  Conti,  ribadendo  quanto  detto
precedentemente, ritiene la Proposta di Delibera un atto importante perché si và ad istituire
un nuovo canone di natura patrimoniale e non tributaria che sostituisce tutta una serie di altri
adempimenti e canoni precedenti. E’ evidente, prosegue Conti che siamo di fronte ad una
operazione che ha la sua complessità e che và ad incidere nel tessuto economico  che in
questo momento sta attraversando una fase di grande difficoltà.
Prende  la  parola  il  Consigliere  Cocollini  che  condividendo  il  metodo  di  lavoro  delle
Commissioni per l’esame delle proposte di delibere, come enunciato precedentemente dal
Presidente  Fratini,  chiede  di  poter  avere  dagli  uffici  le  tabelle  analitiche  per  maggiori
approfondimenti.
Prende  la  parola  l’Assessore  Federico  Gianassi  affermando  che  con  la  nuova  Delibera
proposta al  Consiglio  Comunale si  provvederà,  a partire del  22 febbraio ad adottare un
nuovo Regolamento unico per il canone relativo ai mercati (le cui regole sono tutte definite)
e il regolamento ponte del canone unico patrimoniale (per le aree pubbliche non mercatali)
che prevede la transitorietà della disciplina vigente, in attesa della sua sostituzione con il
nuovo regolamento (entro la fine di marzo).
L’Assessore, in questo primo esame, ritiene utile analizzare gli aspetti più significativi del
Regolamento relativamente al canone, dovuto per le occupazioni anche abusive di posteggi
isolati, aree mercatali ubicate in strutture anche attrezzate e raggruppamenti mercatali.
Sostanzialmente  il  regolamento  nuovo  recepisce  tutte  le  regole  che  si  applicano  con  il
regolamento COSAP , quindi per quanto riguarda il rilascio delle concessioni si rimanda al
regolamento  per  il  commercio  su  aree  pubbliche  (recentemente  approvato  in  Consiglio
Comunale); per le esenzioni regolamentate sono confermate quelle esistenti per il COSAP
così anche per le agevolazioni. Una parte molto significativa riguarda l’individuazione delle
tariffe , di competenza della Giunta; pertanto non si troverà nel regolamento che fissa le
regole generali dell’utilizzo del suolo pubblico.
Alle ore 14,50 esce dalla videoconferenza la Consigliera Antonella Moro Bundu 
Alle ore 14,50 entrano in videoconferenza i Consiglieri Lorenzo Masi e Ubaldo Bocci.
Alle ore 14,52 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano
Si  apre  un’ampia  discussione  di  analisi  e  di  approfondimenti  nella  quale  partecipano  i
Presidenti Conti e Fratini e il Consigliere Cocollini.
Si rendono disponibili la Direttrice Francesca Cassandrini e il Dirigente Davide Zenti
per tutti i chiarimenti tecnici e normativi.
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Alle ore15,08 entra in videoconferenza il Consigliere Antonio Montelatici.  
Il Presidente Fratini rinnova l’appello ai Consiglieri di esaminare attentamente i documenti
sul regolamento, prima di esprimere il parere sulla proposta di delibera; propone, inoltre,
visto che il nuovo regolamento dovrà essere emanato entro il 31 marzo, se in sede redigente,
ci fosse la possibilità di fare un gruppo di lavoro di due-tre persone per commissione con la
presenza dei tecnici, altrimenti fare una commissione congiunta a metà marzo prima della
promulgazione del nuovo regolamento.
La  Direttrice  Cassandrini  risponde  che  al  momento  si  sta  facendo  un  lavoro  di
coordinamento tra Direzioni.
Il Consigliere Cocollini, condividendo la proposta del Presidente Fratini, ritiene opportuno
fare una commissione con dati alla mano per fare una verifica sulle tariffe.
L’Assessore Gianassi si rende disponibile per gli aggiornamenti.

I Presidenti delle due Commissioni avviano le conclusioni e dichiarano chiusa la seduta alle
ore  15,20.                                                                                                                          

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 02.03.2021

     la Segretaria                                                                                       Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                  Enrico Conti
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